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Sitzungsprotokoll ORIENTIERUNG - TEST GARMIN / QField 

Online 25.08.2025 20:00 – 22:00 
 

RG Name Vorname Funktion   
BE Blaser Adrian Kernteam Orientierung   
BE Lucarelli Sarah EINSATZLEITUNG    
BE Ochensberger Brigitte Bereichsleitung Stv.   
BE Schoch Katrin Fachgruppe Orientierung   
BO Wüthrich Remo Fachgruppe Orientierung   
GE Zosso Géraldine Fachgruppe Orientierung   
IS Michel Tanja Fachgruppe Orientierung   
OS Meienberg Michael Fachgruppe Orientierung   
SO Hertel Nadja Fachgruppe Orientierung   
TI Barray Tiziano Fachgruppe Orientierung   
TI Lang Mareen Kernteam Orientierung   
TI Kister Martin Kernteam Orientierung   
VD Wagnon Sylvia Fachgruppe Orientierung   
VS Berdat Pierre Fachgruppe Orientierung   
ZH Vogt Andrina Fachgruppe Orientierung   
ZH Tresch Sandra Kernteam Orientierung   

 

 
 
Inhalt: 

- Informationen zum Kernteam 
- Neue Bezeichnung der Fachgruppe 
- Testphase Garmin / QField 
- Anleitungen durchgehen von Garmin / QField 
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Start der Sitzung um 20:00 Uhr 
 
Adrian begrüsst alle Anwesenden und teilt die Präsentation via seinen Bildschirm. 
Präsentation auf www.GPSinfo.ch verfügbar - es müssen keine Notizen gemacht werden. 
Die Einführungen der App und des Garmin können heruntergeladen werden. 
 
Kernteam Info: 
Nadja Hertel erklärt ihren Rücktritt aus dem Kernteam aufgrund Abweichungen der Meinungen 
zwischen der RG und Kernteam. Sie möchte nicht dazwischenstehen. 
 
SAR-Test: 
Übungen SAR aufgeschaltet auf www.GPSinfo.ch  
Unter: Dokumente – Übungen sind SAR-Übungen aufgeschaltet und können dort gelöst 
werden. 4 Verschiedene Gebiete in 3 Sprachen 
 
Bereichsleitungsreglement: 
Kann aus Sicht der Fachgruppe Orientierung so an der DV angenommen werden 
 
Idee Fachbereichsleitung:  
Begriff / Bezeichnung „Orientierung“ wechseln zu: „Fachgruppe Topo“ und „Expertengruppe 
Topo“ 
Stimmen aus der Gruppe: sehr positiv. Wird so im ZV eingegeben. 
 
Testphase GPS: 
Punkteindikatoren funktionieren in dieser Testphase nicht. Alle Indikatoren müssen erfüllt sein.  
Es geht darum herauszufinden: wo ist das System stark und wo ist es schwach. 
Und wie kann man Punkte welche nicht funktionieren, kompensieren und ausarbeiten? 
 
Wie funktioniert die Testphase? 

- 16 Punkte, welche getestet werden, sind aufgelistet. 
- Garmin wurde versendet 1 pro RG an die Fachverantwortlichen Orientierung. Das Gerät 

darf aber auch an andere Mitglieder der RG ausgeliehen werden zum Testen. 
- 1,5 Monate zum üben 

Adrian wird während der Testphase Aufgaben verteilen, ähnliche Aufgaben pro Person welche 
gelöst werden müssen. Es geht darum zu merken wie sich das jeweilige Gerät/App verhält. 
 
Andrina: 
Bei gewissen Punkten sehe ich nicht genau ein, wieso einige Punkte KO Kriterien sind. 
Es gibt aus meiner Sicht Punkte, welche nicht unbedingt ein KO Kriterium sind. 
 
Adrian: Dort wo es Probleme gibt, sollten wir besprechen und nicht einfach via Punktevergabe 
bestimmen. 
Nach der Besprechung wird die BL entscheiden, welches Gerät zukünftig genutzt wird. Anhand 
der Resultate von unseren Tests und Diskussion. 
 
Groupe Vaud / Sylvia: 
Uns ist es wichtig, dass die Kosten für die Hundeführer und SAR gleich 0 sind. Es ist 
unmöglich, dass Mitglieder zusätzlich noch das Geld für ein Garmin aufbringen können. 
Man muss schon so viel kaufen mit dem Alpinmaterial und so vielen anderen Sachen. Ich 
denke wir verlieren so Mitglieder, die es sich nicht mehr leisten können. 
 
Adrian: Es geht nicht darum, dass wir die Kosten testen. Die Kosten werden von anderen 
Gremien festgelegt. Wir wollen einfach die beiden Möglichkeiten testen. 
 
  

http://www.gpsinfo.ch/
http://www.gpsinfo.ch/
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Géraldine Zosso: 
Der Punkt mit der Aktualisierung der Karten und der Unterschied zum App oder Garmin ist nicht 
auf der Liste vorhanden. Soll das nicht bewertet werden? 
 
Adrian: es geht nicht darum, denn Support zu bewerten. Wir möchten das Gerät / App auf die 
Funktionen testen, welche für uns notwendig sind im Einsatz. 
 
Die Anleitungen des Garmins / der App werden noch übersetzt. 
 
Nächste Sitzung am 15. September um 20:00 Uhr für allfällige Fragen. 
Aber falls vorher etwas gar nicht geht, bitte vorher melden. 
 
Vielen Dank für eure Arbeit und bis bald. 
 
Sitzung endet um 21:50 Uhr 


